ВИЩИЙ АДМІНІСТРАТИВНИЙ СУД УКРАЇНИ
  У Х В А Л А
 І М Е Н Е М   У К Р А Ї Н И
 23 березня 2011 року                               м. Київ                                        К-5810/08
  Вищий адміністративний суд України в складі колегії суддів:
головуючого                  Ланченко Л.В.    
суддів                             Бившевої Л.І.
                                       Нечитайла О.М.
                                       Пилипчук Н.Г.
                                       Федорова М.О.
  розглянувши у попередньому судовому засіданні касаційну скаргу
Державної податкової інспекції у Центральному районі  м.Миколаєва
на постанову Господарського суду Миколаївської області від 06.06.2007 та ухвалу Одеського апеляційного адміністративного суду від 20.03.2008
у справі   № 1/252/07
за позовом Товариства з обмеженою відповідальністю «Тур-експрес»
до  Державної податкової інспекції у Центральному районі  м.Миколаєва
про  скасування рішення про застосування штрафних санкцій, -
          
                                                          ВСТАНОВИВ:                                                   
  
Постановою Господарського суду Миколаївської області від 06.06.2007, залишеною без змін ухвалою  Одеського  апеляційного адміністративного суду від 20.03.2008,   позов ТОВ «Тур-експрес»задоволено. Визнано протиправним та скасовано рішення №0004762320/0 від 14.03.2007.
 У справі відкрито касаційне провадження за касаційною скаргою  відповідача, у якій  ставиться питання про скасування рішення суду першої та апеляційної інстанції та прийняття нового про відмову в позові, у зв’язку з порушенням норм матеріального права.
 Перевіривши під час попереднього судового засідання повноту встановлення обставин справи та правильність їх юридичної оцінки в судових рішеннях, в межах доводів касаційної скарги, колегія суддів дійшла висновку, що касаційна скарга  не підлягає задоволенню, виходячи з такого.
Відповідачем проведено перевірку щодо додержання порядку здійснення позивачем розрахункових операцій у сфері готівкового та безготівкового обігу, за результатами якої складено акт №114000142/23-50 від  09.02.2007.
За висновками акта перевірки позивачем  допущено порушення вимог пункту 1, 2 статті 3, Закону України «Про застосування реєстраторів розрахункових операцій у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг» у зв’язку з не проведенням  через РРО  розрахункової операції при наданні турагентом туристичної послуги вартістю 1500 грн., невидачі відповідного розрахункового документу (касового чеку).
На підставі акта перевірки відповідачем було прийнято рішення про застосування штрафних (фінансових) санкцій № 0004762320/0 від 14.03.2007, яким позивачу визначено суму штрафних санкцій у розмірі 7500 грн.
Відповідач вважає, що оскільки позивачем здійснено реалізацію туристичного продукту, який належить іншим туристичним підприємствам, то такі розрахункові операції повинні проводитись із застосуванням реєстраторів розрахункових операцій.
Судами попередніх інстанцій встановлено, що позивачем отримано попередню оплату в сумі 1500 грн. за тур в Карпати, яку було проведено через касу позивача з оформленням прибуткового касового ордера та з видачею квитанції б/н від 09.02.2007, підписаної і завіреної печаткою у встановленому порядку.
Частиною другою статті 5 Закону України «Про туризм»визначено такі поняття: туристичні оператори - юридичні особи, створені згідно із законодавством України, для яких виключною діяльністю є організація та забезпечення створення туристичного продукту, реалізація та надання туристичних послуг, а також посередницька діяльність із надання характерних та супутніх послуг і які в установленому порядку отримали ліцензію на туроператорську діяльність; туристичні агенти (далі - турагенти) - юридичні особи, створені згідно із законодавством України, а також фізичні особи - суб'єкти підприємницької діяльності, які здійснюють посередницьку діяльність з реалізації туристичного продукту туроператорів та туристичних послуг інших суб'єктів туристичної діяльності, а також посередницьку діяльність щодо реалізації характерних та супутніх послуг і які в установленому порядку отримали ліцензію на турагентську діяльність.
Відповідно до приписів статті 1 Закону України «Про застосування реєстраторів розрахункових операцій у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг» реєстратори розрахункових операцій застосовуються фізичними особами - суб'єктами підприємницької діяльності або юридичними особами (їх філіями, відділеннями, іншими відокремленими підрозділами) (далі - суб'єкти підприємницької діяльності), які здійснюють операції з розрахунків в готівковій та/або в безготівковій формі (із застосуванням платіжних карток, платіжних чеків, жетонів тощо) при продажу товарів (наданні послуг) у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг, а також уповноваженими банками та суб'єктами підприємницької діяльності, які виконують операції купівлі-продажу іноземної валюти. А згідно з приписами пункту першого статті 9 цього ж Закону - реєстратори розрахункових операцій та розрахункові книжки не застосовуються при здійсненні торгівлі продукцією власного виробництва та наданні послуг підприємствами, установами і організаціями усіх форм власності, крім підприємств торгівлі та громадського харчування, у разі проведення розрахунків у касах цих підприємств, установ і організацій з оформленням прибуткових і видаткових касових ордерів та видачею відповідних квитанцій, підписаних і завірених печаткою у встановленому порядку.
Відтак, оскільки позивач не є, ані підприємством торгівлі, ані громадського харчування та надавав туристичні послуги в місцях своєї господарської діяльності, шляхом проведення розрахунків у касі підприємства і з оформленням прибуткових та видаткових касових ордерів та видачею відповідних квитанцій, підписаних та завірених печаткою у встановленому порядку, то висновок відповідача про те, що при продажу туристичного продукту, який належить іншим туристичним підприємствам, розрахункові операції повинні проводитись із застосуванням реєстраторів розрахункових операцій у встановленому порядку є помилковим.
З огляду на викладене, судова колегія вважає, що суд першої та апеляційної інстанції, виконавши всі вимоги процесуального законодавства, всебічно перевіривши обставини справи, вирішив справу у відповідності з нормами матеріального права,  та постановив обґрунтоване рішення, що повно відображає обставини, які мають значення для справи. Висновки суду про встановлені обставини і правові наслідки є вичерпними, відповідають дійсності і підтверджуються доказами, дослідженими у судовому засіданні, а тому підстав для їх скасування,  з мотивів викладених в касаційній скарзі, не вбачається.
Керуючись ст. ст. 220-1, 223, 224, 230  Кодексу адміністративного судочинства України, суд –
УХВАЛИВ:
  Касаційну скаргу Державної податкової інспекції у Центральному районі  м.Миколаєва відхилити, а  постанову Господарського суду Миколаївської області від 06.06.2007 та ухвалу Одеського апеляційного адміністративного суду від 20.03.2008 залишити без змін.
Ухвала вступає в законну силу з моменту проголошення. Заява про перегляд судового рішення в адміністративній справі  Верховним Судом України може бути подана з підстав,  в порядку та у строки встановлені ст.ст.236-238 КАС України.
                               Головуючий                                                        Л.В.Ланченко  
                                Судді                                                                  Л.І.Бившева
                                                                                                            О.М.Нечитайло
                                                                                                            Н.Г.Пилипчук
                                                                                                            М.О.Федоров


   


  Суддя                                                                         Л.В. Ланченко
