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за участю секретаря судового засідання Король Д.О.,  за участі представників сторін:позивача-Дундукова В.В., Горустович Г.В., відповідача-Ніколенка Б.О.,розглянувши у відкритому судовому  засіданні в приміщенні Харківського окружного адміністративного суду адміністративну справу за позовом  Харківського національного аграрного університету ім. Докучаєва  до   Управління державної служби боротьби з економічною злочинністю Головного Управління МВС України в Харківській області  про    визнання дій незаконними ,

ВСТАНОВИВ:

Позивач, Харківський національний аграрний університет ім. В.В. Докучаєва, звернувся до адміністративного суду з адміністративним позовом до Управління державної служби боротьби з економічною злочинністю Головного Управління МВС України в Харківській області, в якому прохав суд визнати незаконними дії працівників Управління ДСБЕЗ ГУМВС України в Харківській області щодо проведення перевірки фінансово-господарської діяльності ХНАУ ім. В.В.Докучаєва на підставі направлення на перевірку № 210 від 17.03.2009р. на бланку № 05007.
           В обґрунтування свого позову позивач зазначив, що 27.05.2009р. постановою слідчого Мосіна А.В. слідчого відділу СУ ГУМС України в Харківській області було порушено по факту кримінальну справу № 57090240 за ознаками злочину по ч.2 ст.191 КК України на підставі результатів проведеної перевірки (акту перевірки) фінансово-господарської діяльності ХНАУ ім. В.В.Докучаєва працівниками управління Державної служби боротьби з економічною злочинністю ГУМВС в Харківській області.
          Так, єдиною підставою проведення перевірки фінансово-господарської діяльності ХНАУ ім. В.В.Докучаєва з боку працівників УБЕЗ є направлення на перевірку № 210 від 17.03.09р. на бланку № 05007. Підставами проведення перевірки направленні вказано лише на Закон України «Про міліцію»та постанова КМУ № 510 від 05.07.93р. А тому вважають, що працівниками УБЕЗ у спірному направлені на перевірку не зазначено жодної підстави проведення перевірки, оскільки посилання на Закон України «Про міліцію»та постанова КМУ № 510 від 05.07.93р. є визначенням їх повноважень в загальному розумінні. Правом на проведення перевірки відповідно до вказаних норм УБЕЗ дійсно наділений, але в певному випадку та порядку.
          Відповідно до частини 1 п. 24 статті 11 Закону України від 20.12.90 N 565-ХІІ «Про міліцію»міліції(до складу якої входить УБЕЗ ) для виконання покладених на неї обов’язків надається право у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України, проводити перевірки по фактах порушення законодавства, контроль за додержанням якого віднесено до компетенції міліції, вимагати проведення інвентаризацій і ревізій відповідних сфер фінансово-господарської діяльності.
          Згідно з до діючого законодавства України Кабінетом Міністрів України на сьогоднішній день так і не визначено порядок проведення органами міліції перевірки підприємств, установ і організацій по фактах порушення законодавства, контроль за додержанням якого віднесено до компетенції міліції, але на цей випадок є ІНСТРУКЦІЯ про організацію проведення ревізій і перевірок органами державної контрольно-ревізійної служби в Україні за зверненнями правоохоронних органів, а також є Закон України від 18.02.92 N 2135-ХІІ «Про оперативно-розшукову діяльність», який у певних випадках дозволяє проведення перевірок органами міліції та проведення ревізій (перевірок) за участю органів державної контрольно-ревізійної служби в Україні чи з залученням певних спеціалістів, що також регламентується ст.66 КПК України.
          Тобто перевірка Позивача проведена Відповідачем лише на підставі направлення на перевірку № 210 від 17.03.2009р., яке оформлено неналежним чином, а саме, без зазначення підстав її проведення –є незаконною та безпідставною, оскільки проведена а ні в межах кримінальної справи, а ні в межах заведеної оперативно-розшукової справи –отже її проведення є неправомірним, а результати її –акту перевірки відповідно є протиправними та теж нечинними. За таких обставин, вважають, що направлення на перевірку № 210 від 17.03.2009р. на бланку № 05007 та акт перевірки від 21.04.09р. б/н є нечинними, а дії працівників Управлінням ДСБЕЗ ГУМВС України в Харківській області, щодо проведення такої перевірки –є протиправними та незаконними.  
В судовому засіданні представники позивача позовні вимоги підтримали в повному обсязі та прохали суд їх задовольнити поклавшись на обставини викладені в позовній заяві.
Представник відповідача в судовому засіданні проти позову заперечував  вказавши, що працівники міліції діяли у відповідності до діючого законодавства та просив суд  відмовити позивачу у задоволенні позовних вимог позивача, надавши письмові заперечення на позов..
Суд вислухавши пояснення представників сторін, дослідивши матеріали справи вважає, що позов підлягає задоволенню з наступних підстав.
У відповідності до ст. 3 Закону України «Про міліцію»діяльність міліції будується на принципах законності, гуманізму, поваги до особи, соціальної справедливості, взаємодії з трудовими колективами, громадськими організаціями й населенням.
Згідно ч. 1 ст. 5 Закону України «Про міліцію»міліція виконує свої завдання неупереджено, у точній відповідності з законом. Ніякі виняткові обставини або вказівки службових осіб не можуть бути підставою для будь-яких незаконних дій або бездіяльності міліції.
У відповідності до п. 24 ст. 11 Закону України «Про міліцію»міліція для виконання своїх обов'язків має право вимагати від керівників підприємств, установ і організацій пояснення по фактах порушення законодавства, перевірка якого віднесена до компетенції міліції, а також у порядку, встановленому Кабінетом міністрів України, проводити перевірки по фактах порушення законодавства, контроль за додержанням якого віднесено до компетенції міліції, вимагати проведення інвентаризацій і ревізій відповідних сфер фінансово-господарської діяльності.  
Суд вважає за необхідне зазначити, що зазначено вище порядку на теперішній час не існує.
Згідно ч. 2-4 ст. 13 Закону України «Про міліцію»міліція може направляти спеціальні підрозділи міліції для забезпечення проведення контролюючими органами перевірок суб'єктів господарської діяльності лише за рішенням судді або суду. Дозвіл на направлення спеціального підрозділу міліції надається лише у випадках, коли перевірка проводиться в рамках розслідування кримінальних справ. Органам міліції забороняється використовувати фізичний та психологічний вплив для забезпечення проведення контролюючими органами планових та позапланових перевірок суб'єктів господарської діяльності, у тому числі шляхом демонстрації зброї, спеціальних засобів, погроз їх застосування.
Відповідно до ч. 5 п. 1, 3, 5, 8 Положення про Державну службу боротьби з економічною злочинністю Затвердженого Постановою КМ України № 510 від 05.07.93 р. Підрозділи Державної служби боротьби з економічною злочинністю користуються правами, передбаченими законами України "Про міліцію", "Про оперативно-розшукову діяльність", Кримінально-процесуальним кодексом. Зокрема, за наявності даних про порушення законодавства, що регулює фінансову,  господарську та іншу підприємницьку діяльність, які тягнуть за собою кримінальну відповідальність, працівники Державної служби боротьби з економічною злочинністю мають право зокрема вимагати обов'язкового проведення перевірок, інвентаризацій та ревізій виробничої та фінансової діяльності підприємств перевіряти на підприємствах грошові та бухгалтерські документи, звіти, кошториси, інші документи, залучати для здійснення ревізій і перевірок працівників фахівців відповідних міністерств.
У відповідності до вимог ст. 6 Закону України «Про оперативно – розшукову діяльність»від 18.02.1992 року (із змінами та доповненнями)  підставами для проведення оперативно-розшукової діяльності є наявність достатньої інформації, одержаної в установленому законом порядку, що потребує перевірки за допомогою оперативно-розшукових заходів і засобів, про: злочини, що готуються або вчинені невстановленими особами;  осіб, які готують або вчинили злочин; осіб, які переховуються від органів розслідування, суду або ухиляються від відбування кримінального покарання тощо.
Згідно п. 3, 4 ч. 1 ст. 8 Закону України «Про оперативно-розшукову діяльність»оперативним підрозділам для виконання завдань оперативно-розшукової діяльності при наявності передбачених статтею 6 цього Закону підстав надається право:  порушувати в установленому законом порядку питання про проведення перевірок фінансово-господарської діяльності підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності та осіб, які займаються підприємницькою діяльністю або іншими видами господарської діяльності індивідуально, та брати участь в їх проведенні; ознайомлюватися з документами та даними, що характеризують діяльність підприємств, установ та організацій, вивчати їх, за рахунок коштів, що виділяються на утримання підрозділів, які здійснюють оперативно-розшукову діяльність, виготовляти копії з таких документів, за вимогою керівників підприємств, установ та організацій - виключно на території таких підприємств, установ та організацій, а з дозволу суду - витребувати документи та дані, що характеризують діяльність підприємств, установ, організацій, а також спосіб життя окремих осіб, підозрюваних у підготовці або вчиненні злочину, джерело та розміри їх доходів, із залишенням копій таких документів та опису вилучених документів особам, в яких вони витребувані, та забезпеченням їх збереження і повернення у встановленому порядку.
          Як було встановлено в судовому засіданні працівниками Управління ДСБЕЗ ГУМВС України в Харківській області на підставі направлення на перевірку № 210 від 17.03.09р. на бланку № 05007 було проведено перевірку з 17.03.2009 року по 17.04.2009 року господарської діяльності Харківського національного аграрного університету ім. В.В. Докучаєва.
          За наслідками перевірки було складено Акт від 21.04.2009 року.
           Дане направлення було видано на підставі Наказу МВС України від 11.11.2006 №111.
Згідно ст.19 Конституції України органи державної влади та органи місцевого самоврядування, їх посадові особи зобов’язані діяти лише на підставі, в межах повноважень та у спосіб, що передбачені Конституцією та законами України.
Згідно ст. 2 КАС України завданням  адміністративного  судочинства  є  захист прав, свобод та інтересів фізичних осіб, прав та інтересів юридичних осіб у сфері  публічно-правових відносин від порушень з боку органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їхніх посадових і службових осіб, інших суб'єктів при здійсненні ними владних управлінських функцій на основі законодавства, в тому числі на виконання делегованих повноважень.
У справах щодо оскарження рішень, дій чи бездіяльності суб'єктів владних повноважень адміністративні суди перевіряють, чи прийняті (вчинені) вони: 1) на підставі, у  межах повноважень та у спосіб, що передбачені Конституцією та законами України; 2) з  використанням повноваження з метою, з якою це повноваження надано; 3) обґрунтовано,  тобто з урахуванням усіх обставин, що мають значення для прийняття рішення (вчинення дії); 4) безсторонньо (неупереджено); 5) добросовісно; 6) розсудливо; 7) з дотриманням принципу рівності перед законом, запобігаючи несправедливій дискримінації; 8) пропорційно, зокрема з дотриманням необхідного балансу між будь-якими несприятливими наслідками для прав, свобод та інтересів особи і цілями, на досягнення яких спрямоване це рішення (дія); 9) з урахуванням права особи на участь у процесі прийняття рішення; 10) своєчасно, тобто протягом розумного строку.
До теперішнього часу Кабінетом Міністрів України порядок проведення перевірки робітниками міліції по фактам порушення законодавства не встановлено.
Згідно Указу Президента України N 493/92, 03.10.1992 року «Про державну реєстрацію нормативно-правових актів міністерств та інших органів виконавчої влади»установлено, що з 1 січня 1993 року нормативно-правові акти, які видаються міністерствами, іншими органами виконавчої влади, органами господарського управління та контролю і які зачіпають права, свободи й законні інтереси громадян або мають міжвідомчий характер, підлягають державній реєстрації. Державну реєстрацію нормативно-правових актів міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, органів господарського управління та контролю здійснює –Міністерство юстиції України. Нормативно-правові акти, зазначені в статті 1 цього Указу, набувають чинності через 10 днів після їх реєстрації, якщо в них не встановлено пізнішого строку надання їм чинності.
Наказ Міністерства внутрішніх справ України № 1110 від 11.11.2006 року згідно, якого видано робітникам міліції направлення на перевірку, не зареєстрований у Міністерстві юстиції України, а значить не набув чинності.
Також відповідно до п.8 Указу Президента України від 23 липня 1998 року N 817/98 «Про деякі заходи з дерегулювання підприємницької діяльності»установлено, що нормативно-правові акти  контролюючих органів, які регламентують порядок проведення перевірок суб'єктів підприємницької  діяльності, погоджуються з Державним комітетом України з питань регуляторної політики та підприємництва. Наказ Міністерства внутрішніх справ України № 1110 від 11.11.2006 року не був погоджений з Державним комітетом України з питань регуляторної політики та підприємництва.
          А згідно ч. 4 ст. 9 КАС України у разі невідповідності нормативно-правового акта 
Конституції України, закону України, міжнародному договору, згода на обов'язковість якого надана  Верховною Радою України, або іншому правовому акту суд застосовує правовий акт, який має вищу юридичну силу.
  Таким чином суд приходить до висновку, що проведення перевірки у спосіб не встановлений Законом та всупереч Конституції України не є законним та обґрунтованим.
          Відповідно до ст. 71 КАС України в адміністративних справах про протиправність рішень, дій чи бездіяльності суб’єкта владних повноважень обов’язок, щодо доказування правомірності свого рішення, дій чи бездіяльності покладається на відповідача, якщо він заперечує проти адміністративного позову.
          В судовому засіданні представник відповідача не надав доказів на підставі яких було видане направлення на перевірку, підстав проведення перевірки, копії відповідних документів які б свідчили про наявність оперативно-розшукової справи щодо співробітників позивача тощо.
          Виходячи з вище викладено суд приходить до висновку що дії відповідача та його співробітників  не відповідають вимогам діючого законодавства, а тому є незаконними.
Керуючись статтями 4, 7, 8, 17, 86, 94, 160 - 163 Кодексу адміністративного судочинства України, суд -
П О С Т А Н О В И В:
Адміністративний позов Харківського національного аграрного університету ім. Докучаєва до Управління державної служби боротьби з економічною злочинністю Головного Управління МВС України в Харківській області про визнання дій незаконними –задовольнити.
Визнати незаконними дії працівників Управління ДСБЕЗ ГУМВС України в Харківській області щодо проведення перевірки фінансово-господарської діяльності ХНАУ ім. В.В.Докучаєва на підставі направлення на перевірку № 210 від 17.03.2009р. на бланку № 05007.  
Постанова може бути оскаржена в Харківський апеляційний адміністративний суд через Харківський окружний адміністративний суд шляхом подачі заяви про апеляційне оскарження постанови суду в десятиденний строк з дня її проголошення та поданням після цього протягом двадцяти днів апеляційної скарги, або без попереднього подання заяви про апеляційне оскарження, якщо апеляційна скарга подається у строк, встановлений для подання заяви про апеляційне оскарження.
Постанова набирає законної сили після закінчення строку подання заяви про апеляційне оскарження, якщо таку заяву не було подано. Якщо було подано заяву про апеляційне оскарження, але апеляційна скарга не була подана у встановлений строк, постанова набирає законної сили після закінчення цього строку. У разі подання апеляційної скарги постанова, якщо її не скасовано, набирає законної сили після закінчення апеляційного розгляду справи.
Постанова в повному обсязі виготовлена 05 жовтня 2009 року.
Суддя                                                                                                      Зінченко А.В.
